
列夫托尔斯泰教学设计及说课稿 列夫托
尔斯泰教学设计(优质8篇)

自我介绍需要简明扼要地介绍自己的姓名、年龄、职业、兴
趣爱好等基本信息，以便他人对我们有一个初步了解。小编
为大家准备了一系列的范文范本，希望能够帮助大家提升自
己的写作水平和能力。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇一

最近在读列夫・托尔斯泰的作品，感触特别的大。从《复活》
到《安娜・卡列尼娜》再到《战争与和平》，突然感到很喜
欢这个作者，他能准确的把握住每个人的性格特点，从外表、
动作、再到内心一一表现出来。用文字来展现在我们面前一
幅幅的画面，很详细的把人物一个一个展现出来，而且人物
各个都有自己的性格特点。

列夫・托尔斯泰的作品通过发生不同的事情影响到人们的内
心世界，他也能一一的表现出事情发生前的内心世界以及发
生后的内心世界的强烈的反差，我也是我大大佩服他的地方。
看他的作品感受真的很深，有人为了自己的信仰在活着，有
人犯下了错但他会用他的全部力量去拟补这个错。在他的作
品里，我甚至看不到一个所谓的坏人，他们都是在为自己所
不同的信仰而活着，可能他们会有犯错误的时候，可是他们
在极力的挽救。

我喜欢《安娜・卡列尼娜》中的列文，我认为他有很明显的
性格特征，他感情专一，事业他不追求那些所谓的官，他也
有男人的面子，在求婚失败后的羞涩，但是他虽然嘴上不说
他的感情，但求婚的失败并没有把他的感情专一的特征而抹
杀掉，最后还是如愿以偿了。对于事业，他无需要城里那些
位置，而是来到乡下忙着自己的事业。在列夫・托尔斯泰的
作品中有很多有个性的人物，他在刻画一个小小的人物的时



候也好不松懈，从小人物的一举一动，来烘托出这件事对大
家的影响。从细节入手，这也是我读完作品后所叹为观止的。

虽然作品在最后的结局都不是很好，但是让人不会有什么遗
憾，因为作者已经在之前埋下了很多伏笔，这样的结局的理
所应当的，是命运。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇二

《列夫・托尔斯泰》教案

北仑区紫石中学胡俊杰

1、教学目标

1、了解托尔斯泰的生平和作品，包括思想变化和人生追求。

2、通过文本的阅读，感悟托尔斯泰深邃而卓越的精神世界。

3、掌握比喻、夸张、排比的修辞方法。

2、教学重点难点

感悟托尔斯泰深邃而卓越的精神世界

3、教学课时：3课时

4、教学预设

第一课时

1、导入

请学生介绍列夫・托尔斯泰（你对托尔斯泰了解多少？）



列夫・托尔斯泰是19世纪俄国的伟大作家，主要作品有长篇
小说《战争与和平》《安娜・卡列尼娜》《复活》等。

课文中还提到了另外一位意大利文艺复兴时的`伟大雕塑家、
画家、建筑师和诗人，主要作品有浮雕《阶梯旁的圣母》、
雕塑《大卫》、壁画《亚当与夏娃》等。

2、整体感知

给学生五分钟通读全文，思考：

1）课文主要写了什么？大体可以分为几个部分？

本文是列夫・托尔斯泰的“肖像画”（可参看前面的彩色插
图）

大体分为两个部分：（1－5）刻画托尔斯泰的外貌特征；

（6－9）描写托尔斯泰那非同寻常的眼睛。
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列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇三

1、人们过于习惯借助力量来维持秩序，因此不可能考虑没有
压制的社会组织。

2、理想是指路灯，没有理想，就没有坚定的方向，而没有方
向，就没有生活。

3、幸福不表现为造成别人的哪怕是极小的一点痛苦，而表现
为直接促成别人的快乐和幸福。照我看来，它在这一方面可
以最为简明地表达为：幸福在于勿恶、宽恕和热爱他人。



4、如果教师只有对事业的爱，那么，他是一个好教师如果把
对教育带来的爱和对学生的爱融为一体，他就是个完美的教
师。

5、英雄主义是在于为信仰和真理而牺牲自己。

6、有生活的时候就有幸福。

7、爱和善就是真实和幸福，而且是世界上真实存在和惟一可
能的幸福。

8、幸运的不是始终去做你希望做的事，而是始终希望达到你
所做的事情的目的。

9、人类被赋予了一种工作，那就是精神的成长。

10、人生不是一种享乐，而一桩十分沉重的工作。

11、如果学生在学校里学习的结果是使自己什么也不会创造，
那他的一生永远是模仿和抄袭。

12、要尽可能做一个对祖国有用的人。

13、科学的事业就是为人民服务。

14、一个埋头脑力劳动的人，如果不经常活动四肢，那是一
件极其痛苦的事情。

15、被人爱和爱别人是同样的幸福，而且一旦得到它，就够
受用一辈子。

16、如果一个姑娘想嫁富翁，那就不是爱情，财产是最无足
轻重的东西，只有经得起别离的痛苦才是真正的爱情。

17、成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的欲望。



18、重要的不是知识的数量，而是知识的质量，有些人知道
很多很多，但却不知道最有用的东西。

19、幸福在于为别人生活。

20、纯粹的、完全的哀愁和纯粹的、完全的欢乐一样都是不
可能的。

21、我们不但是今天生活在这块土地上，而且过去生活在，
并且还要永远生活在那里，在整体之中。

22、人生并非游戏，因此，我们并没有权利只凭自己的意愿
放弃它。

23、一个人给予别人的东西越多，而自己要求的越少，他就
越好；一个人给予别人的东西越少，而自己要求的越多，他
就越坏。

24、记住吧：只有一个时间是重要的，那就是现在！它所以
重要，就是因为它是我们有所作为的时间。

25、一个人必须把他的全部力量用于努力改善自身，而不能
把他的力量浪费在任何别的事情上。

26、你没有最有效地使用而把它放过去的那个钟点是永远不
能回来了。

27、人生的一切变化，一切魅力，一切美都是由光明和阴影
构成的。

28、任何一个人的生活，都应当受一定法规的制约。

29、没有信仰的人的生活，无非是动物的生活。

30、人生的价值，并不是用时间，而是用深度去衡量的。



31、文明的建立的不是机器而是思想。

32、认识真理的主要障碍不是谬误，而是似是而非的真理。

33、没有智慧的头脑，就像没有蜡烛的灯笼。

34、要有生活目标，一辈子的目标，一段时期的目标，一个
阶段的目标，一年的目标，一个月的目标，一个星期的目标，
一天的目标，一个小时的目标，一分钟的目标。

35、理想的书籍是智慧的钥匙。

36、做好事的乐趣乃是人生惟一可靠的幸福。

37、最伟大的真理是最平凡的真理。

38、不错，达到生活中真实幸福的最好手段，是像蜘蛛那样，
漫无限制地从自身向四面八方撒放有粘力的爱的蛛网，从中
随便捕捉落到网上的一切。

39、人生不是一种享乐，而一桩十分沉重的工作。

40、不应是为了自己的需要，而应是为了真理而活着。

41、如果一个姑娘想嫁富翁，那就不是爱情，财产是最无足
轻重的东西，只有经得起别离的痛苦才是真正的爱情。

42、我们不但是今天生活在这块土地上，而且过去生活在，
并且还要永远生活在那里，在整体之中。

43、正确的道路是这样：吸取你的前辈所做的一切，然后再
往前走。

44、一个有良知而纯洁的人，觉得人生是一件甜美而快乐的
事。



45、科学的事业就是为人民服务。

46、重要的不是知识的数量，而是知识的质量，有些人知道
很多很多，但却不知道最有用的东西。

47、一切使人团结的是善与美，一切使人分裂的是恶与丑。

48、每个人的心灵深处都有着只有他自己理解的东西。

49、一个人给予别人的东西越多，而自己要求的越少，他就
越好；一个人给予别人的东西越少，而自己要求的越多，他
就越坏。

50、人生的一切变化，一切魅力，一切美都是由光明和阴影
构成的。

51、勇气是智慧和一定程度教养的必然结果。

52、聪明人的特点有三：一是劝别人做的事自己去做，二是
决不去做违背自然界的事，三是容忍周围人们的弱点。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇四

在教学工作者开展教学活动前，时常需要用到教学设计，教
学设计把教学各要素看成一个系统，分析教学问题和需求，
确立解决的程序纲要，使教学效果最优化。优秀的教学设计
都具备一些什么特点呢？下面是小编为大家整理的列夫托尔
斯泰教学设计范文，希望能够帮助到大家。

本文是一篇人物传记，节选自奥地利作家茨威格《三作家》
中的《托尔斯泰》，传主是享有世界声誉的俄罗斯著名作家
列夫·托尔斯泰。文章犹如一幅列夫·托尔斯泰的“肖像
画”，作者不仅用精彩的语言为我们展现了托尔斯泰独特的
外貌特征，更为我们揭示了托尔斯泰深邃的精神世界，为我



们了解、走近托尔斯泰打开了一扇窗口。

八年级学生已经阅读过较多写人散文，具备阅读写人散文的
基础，知道要以事写人，要写出人物的性格特点，要融入作
者的情感等，但对于传记类作品接触不多，也不深入，特别
是对于传记的特点，比如内容真实、事件典型、注重细节、
适度想象等，还知之甚少。而且，本文是一篇典型的外国文
学作品，打上了作者的风格烙印，在构思、语言等方面均与
学生既有的阅读经验形成较大反差，在阅读时会带来一定的
困扰和挑战。

1.把握传主独特的外貌特征。

2.理清文章思路，学习先抑后扬的写作手法。

3.揣摩精彩的语言，品味比喻、夸张等修辞手法的表达效果。

4.理解作者在描写中穿插的议论和评价，走进托尔斯泰的精
神世界。

1. 学习先抑后扬的写法。

2. 揣摩、品味语言，赏析比喻、夸张修辞的表达效果。

理解作者在描写时穿插的议论和评价性语言，进而理解托尔
斯泰的精神世界。

因文识人，因人析文；紧扣文本，赏析借鉴；合作发现，自
主建构。

第一课时

一、激趣导入，生好奇之心

学生回答。明确：“托翁”——列夫·托尔斯泰



（二）对于托尔斯泰的生平及文学成就，同学们有多少了解？

学生交流课前预习所搜集的关于托尔斯泰的资料。

教师补充：托尔斯泰贵族出身，世袭伯爵；托尔斯泰受到欧
洲启蒙思想的影响，以自己的方式尝试改革俄国社会，尽可
能维护农民利益；托尔斯泰对哲学、宗教、伦理道德问题进
行过深入研究，最终促成了自己世界观的转变，富有平民思
想；坚持从事体力劳动，力图按照农民方式生活；托尔斯泰
晚年时期放弃所有财产，弃家出走，最终病逝于一个偏僻的
火车站；托尔斯泰的文学成就主要表现在《战争与和平》
《安娜·卡列尼娜》《复活》这三部长篇小说上面，他是世
界现实主义文学的高峰之一，列宁称他是“俄国革命的镜
子”。

（三）设疑：托尔斯泰到底应该长成什么样子才和他的身份
与地位相称？这可能是同学们都很感兴趣的问题。今天，我
们一起学习节选自奥地利作家茨威格所撰写的人物传记《托
尔斯泰》的部分章节，去近距离观察托尔斯泰的外貌特征。

（设计意图及教学建议：这一环节的主要目的在于激发学生
学习本文的兴趣，不做过多要求，主要由学生言其所知所想，
为下面的学习作心理铺垫。）

二、自读课文，识传主之形

（一）学生自读课文，边读边思考：文章是从那些方面描写
托尔斯泰的外貌特征的？

（二）小组内交流。

（三）班级内交流。

明确：文章分别从须发、面部轮廓、面部表情、眼睛等方面



描写托尔斯泰的外貌特征。

（设计意图及教学建议：本环节旨在引导学生对课文进行整
体把握，归纳概况，抓住要点。教师要指导学生学习用做批
注的方法对相应文段进行要点概括。）

（四）试着用“托尔斯泰是一个 的人”句式概括托尔斯泰的
外貌特征。

示例：须发浓密，面部粗鄙，表情蒙昧阴沉，目光犀利等。

（设计意图及教学建议：这是在上一环节基础上的深入，主
要是为了抓住人物外貌特征，教师要指导学生用抓关键性形
容词的方法准确把握。同时，教师要适时板书，为下一步学
习做铺垫。）

三、对比分析，赏构思之奇

明确：前者属于贬义词系列，用语“刻薄”；后者属于褒义
词系列，极尽赞美。

（二）引导学生再思考：先贬抑再赞美，从写作手法来看是
什么写作手法，有什么作用？

明确：使全文形成一种巨大的反差，突出眼睛和目光的特点，
带给读者强烈的震撼和深刻的印象。

（设计意图及教学建议：学习先抑后扬的写作手法是本课的
一个学习重点，但不能由教师生硬抛出，而要找到一个较好
的切入点——词语的感情色彩。）

（三）除了先抑后扬，文章为了表现托尔斯泰的外貌特征，
还使用了怎样的写作手法？

讨论明确：侧面描写（第5段），通过写来访者者的心理落差，



侧面表现托尔斯泰面目丑陋。

一、设疑导入

作为一篇重在写人物外貌的作品，它与同学们阅读过的作品
有什么不同，带给同学们什么样的阅读体验？（设计意图及
教学建议：此处设疑主要在于引导学生从作品内容逐渐深入
到语言赏析，从而突破另一个教学重点。）

二、浏览课文，自主发现

明确：多角度描写；大量运用比喻、夸张等修辞手法；在描
写时，作者加进了大量评价性语言。

（设计意图及教学建议：引导学生从语言的角度发现和分析
本文的语言特点。学生可能有多种回答，教师要引导学生结
合平时的阅读和作文经验，特别是在修辞手法的运用和议论
性语言两方面进行对比，突出本文语言特点。）

三、再读课文，品语言之美

（一）找出文中的比喻句、夸张句，赏析其表达效果。

示例1：“托尔斯泰这对眼睛里有一百只眼珠。”运用夸张的
修辞手法，生动形象地写出了托尔斯泰能把万事万物尽收眼
底的观察力以及内心世界的丰富和充沛。

示例2：“它像枪弹穿透了伪装的甲胄，它像金刚刀切开了玻
璃。”运用夸张和比喻的修辞手法，把托尔斯泰目光的敏锐、
犀利表现得生动形象。

明确：运用比喻和夸张的修辞手法，既表现出了托尔斯泰的
外貌特征，又能够引起读者的联想和想象。

（设计意图及教学建议：本环节主要在于引导学生深入品味



语言之美。学生对那些一望而知的夸张、比喻句及其表达效
果可能得心应手，但对于写眼睛部分的则可能存在表面化的
肤浅理解，教师要重点引导。）

（二）找出文中的议论句，分析其作用。

示例：“作为一个始终具有善于观察并能看透事物本质的眼
光的人，他肯定

缺少一样东西， 那就是属于自己的那一份幸福”。托尔斯泰
看透了暴政、丑恶、虚伪和苦难，也看清了造成人间种种罪
恶的原因，并尽毕生全力去改变它，但总是事与愿违，给自
己带来巨大痛苦。

明确：议论性的评价语对于揭示托尔斯泰的精神世界起到了
画龙点睛的作用，点到为止，却又一语中的。

（设计意图及教学建议：这一环节和内容是本课的难点所在。
走进托尔斯泰的精神世界，不能脱离文本空洞抽象地概括，
而应抓住关键句，适当结合人物生平加以分析。）

四、总结梳理

学生梳理本课所学，总结归纳。

示例：第一，抓住人物特征进行描写。第二，先抑后扬的写
作手法。第三，巧用比喻、夸张等修辞手法，凸显人物外貌
特点。第四，精当的议论，画龙点睛地揭示人物的精神世界。

（设计意图及教学建议：一课一得，把语文核心素养的培养
落实到每一堂课、每一篇文章中去。）

本课教学，在教学内容的选择和学习目标的确立上，我一方
面紧扣单元教学目标所要求的了解传记特点和学习刻画人物



的方法、品味风格多样的语言，另一方面立足文本，充分挖
掘文本价值，把把握人物外貌特点、学习先抑后扬的写作手
法、品味精彩的语言作为三大重点。在教学方法的选择上，
突出自读课课型特点，以学生为主体，放手让学生去自主读
文章、自主研究、自主发现、自主构建；教师主要起引导作
用，帮助学生确立学习方向，在关键处加以点拨。从课堂教
学效果来看，基本上把文本盘活了，实现了编者文本、作者
文本、教者文本、学者文本的四维互动，实现了文本的价值，
学生的语文素养得到了提升。需要改进和提高的地方在于：
学生的自主阅读意识和阅读方法有待加强引导，特别是目标
意识与问题意识，自读不能变成被动接受，更不能变成漫无
目的。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇五

1、学习文中刻画人物的方法。

2、品味作者崇敬赞美的情感。

学习刻画人物的方法，品味情感。

每个人都会有缺陷，就像被上帝咬过的苹果，有的人缺陷比
较大，正是因为上帝特别喜欢他的芬芳。

——《战争与和平》

我觉得，每隔一段时期做一下“灵魂的扫除”是很有益的事
情，它能让你自醒自重，同时使你的生活目标更加明确，思
路更加清晰。

——《复活》

人都为希望而活，因为有了希望，人才有生活的勇气。



——《安娜·卡列尼娜》

这三激励人心的话虽然出自不同的著作，但这三部著作却出
自同一个人之手，他就是我们这节课要学习的主人公——列
夫·托尔斯泰。

1、学习文中刻画人物的方法。

2、品味作者崇敬赞美的情感。

请用原文中的词语或句子回答。

1、列夫·托尔斯泰出身于怎样的家族？

名门望族

（他出生在俄国的土地上，家族有显赫的历史，父亲有世袭
的爵位，母亲是公爵的女儿，他是天生的贵族。）

2、人们希望他是一个集什么于一身的人？

一个美髯公，集尊贵、轩昂、伟岸、天才于一身的人。

请同学们在预习的基础上再次读课文。

用自己的话与大家分享：你读到了怎样的列夫·托尔斯泰？

人物描写的方法——外貌描写（脸、眉毛、胡子、眼睛）

修辞——比喻、夸张登

其他手法——对比

教师小结：作者运用大量的比喻和夸张为托尔斯泰描绘了惟
妙惟肖的“肖像画”，他留给人的总印象是失调、崎岖、平



庸，甚至粗鄙。他的脸蒙昧阴沉，郁郁寡欢，丑陋可憎。他
并没有自己独特的面相，他拥有一张俄国普通大众的脸，因
为他与俄国人民同呼吸共命运。

请同学们在理解的基础上跳读课文。

告诉大家：你记住了怎样的列夫·托尔斯泰？

明确：眼睛是心灵窗户——托尔斯泰这对眼睛里有一百只眼
珠。

（欲扬先抑）

特有的高贵品质——缺少属于自己的那一份幸福。

（白板展示：列夫·托尔斯泰的生活背景）

再次理解：眼睛是心灵窗户——托尔斯泰这对眼睛里有一百
只眼珠。

特有的.高贵品质——缺少属于自己的那一份幸福。

教师小结：列夫·托尔斯泰的眼睛看到社会的弊端，看透了
世间的丑恶，将其淋漓尽致地反映在自己的作品中。智者的
痛苦往往在于能看清真相，并用一生去改变丑恶而事与愿违。
他失去的是自己的幸福，却在民众心里竖起了丰碑，在统治
者心里插了一把尖刀。

列夫·托尔斯泰留给我们的是无价的财富，所以他虽不幸却
也是幸福的。一个与民众同呼吸共命运的人，死后依然安静，
他的墓前没有墓碑，没有鲜花，没有墓志铭，但作者茨威格
却说他的墓是世界上最美、最感动的墓。由此我们可以看出
作者对列夫·托尔斯泰有的是无尽的赞美和崇敬。

“人都为希望而活，因为有了希望，人才有生活的勇气。”



以后只要我们再读到这些句子，再读到这些作品，我们都会
从心底感叹：永远的经典，永远的列夫·托尔斯泰。希望同
学们作为新时代的追梦者，可以循着前人的足迹，传承经典，
创新未来。

1、积累文中运用修辞的优美语句。

2、运用文中刻画人物的方法给自己崇拜的人描绘一幅肖像画，
300字左右。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇六

课文内容分析：

本文是一篇人物传记，节选自奥地利作家茨威格《三作家》
中的《托尔斯泰》，传主是享有世界声誉的俄罗斯著名作家
列夫·托尔斯泰。文章犹如一幅列夫·托尔斯泰的“肖像
画”，作者不仅用精彩的语言为我们展现了托尔斯泰独特的
外貌特征，更为我们揭示了托尔斯泰深邃的精神世界，为我
们了解、走近托尔斯泰打开了一扇窗口。

学情分析：

八年级学生已经阅读过较多写人散文，具备阅读写人散文的
基础，知道要以事写人，要写出人物的性格特点，要融入作
者的情感等，但对于传记类作品接触不多，也不深入，特别
是对于传记的特点，比如内容真实、事件典型、注重细节、
适度想象等，还知之甚少。而且，本文是一篇典型的外国文
学作品，打上了作者的风格烙印，在构思、语言等方面均与
学生既有的阅读经验形成较大反差，在阅读时会带来一定的
困扰和挑战。

教学目标：



1.把握传主独特的外貌特征。

2.理清文章思路，学习先抑后扬的写作手法。

3.揣摩精彩的语言，品味比喻、夸张等修辞手法的表达效果。

4.理解作者在描写中穿插的议论和评价，走进托尔斯泰的精
神世界。

教学重点：

1.学习先抑后扬的写法。

2.揣摩、品味语言，赏析比喻、夸张修辞的表达效果。

教学难点：

理解作者在描写时穿插的议论和评价性语言，进而理解托尔
斯泰的精神世界。

教学创意：

因文识人，因人析文；紧扣文本，赏析借鉴；合作发现，自
主建构。

教学流程：

第一课时

一、激趣导入，生好奇之心

学生回答。明确：“托翁”——列夫·托尔斯泰

（二）对于托尔斯泰的生平及文学成就，同学们有多少了解？



学生交流课前预习所搜集的关于托尔斯泰的资料。

教师补充：托尔斯泰贵族出身，世袭伯爵；托尔斯泰受到欧
洲启蒙思想的影响，以自己的方式尝试改革俄国社会，尽可
能维护农民利益；托尔斯泰对哲学、宗教、伦理道德问题进
行过深入研究，最终促成了自己世界观的转变，富有平民思
想；坚持从事体力劳动，力图按照农民方式生活；托尔斯泰
晚年时期放弃所有财产，弃家出走，最终病逝于一个偏僻的
火车站；托尔斯泰的文学成就主要表现在《战争与和平》
《安娜·卡列尼娜》《复活》这三部长篇小说上面，他是世
界现实主义文学的高峰之一，列宁称他是“俄国革命的.镜
子”。

（三）设疑：托尔斯泰到底应该长成什么样子才和他的身份
与地位相称？这可能是同学们都很感兴趣的问题。今天，我
们一起学习节选自奥地利作家茨威格所撰写的人物传记《托
尔斯泰》的部分章节，去近距离观察托尔斯泰的外貌特征。

（设计意图及教学建议：这一环节的主要目的在于激发学生
学习本文的兴趣，不做过多要求，主要由学生言其所知所想，
为下面的学习作心理铺垫。）

二、自读课文，识传主之形

（一）学生自读课文，边读边思考：文章是从那些方面描写
托尔斯泰的外貌特征的？

（二）小组内交流。

（三）班级内交流。

明确：文章分别从须发、面部轮廓、面部表情、眼睛等方面
描写托尔斯泰的外貌特征。



（设计意图及教学建议：本环节旨在引导学生对课文进行整
体把握，归纳概况，抓住要点。教师要指导学生学习用做批
注的方法对相应文段进行要点概括。）

（四）试着用“托尔斯泰是一个的人”句式概括托尔斯泰的
外貌特征。

示例：须发浓密，面部粗鄙，表情蒙昧阴沉，目光犀利等。

（设计意图及教学建议：这是在上一环节基础上的深入，主
要是为了抓住人物外貌特征，教师要指导学生用抓关键性形
容词的方法准确把握。同时，教师要适时板书，为下一步学
习做铺垫。）

三、对比分析，赏构思之奇

明确：前者属于贬义词系列，用语“刻薄”；后者属于褒义
词系列，极尽赞美。

（二）引导学生再思考：先贬抑再赞美，从写作手法来看是
什么写作手法，有什么作用？

明确：使全文形成一种巨大的反差，突出眼睛和目光的特点，
带给读者强烈的震撼和深刻的印象。

（设计意图及教学建议：学习先抑后扬的写作手法是本课的
一个学习重点，但不能由教师生硬抛出，而要找到一个较好
的切入点——词语的感情色彩。）

（三）除了先抑后扬，文章为了表现托尔斯泰的外貌特征，
还使用了怎样的写作手法？

讨论明确：侧面描写（第5段），通过写来访者者的心理落差，
侧面表现托尔斯泰面目丑陋。



第二课时

一、设疑导入

作为一篇重在写人物外貌的作品，它与同学们阅读过的作品
有什么不同，带给同学们什么样的阅读体验？（设计意图及
教学建议：此处设疑主要在于引导学生从作品内容逐渐深入
到语言赏析，从而突破另一个教学重点。）

二、浏览课文，自主发现

明确：多角度描写；大量运用比喻、夸张等修辞手法；在描
写时，作者加进了大量评价性语言。

（设计意图及教学建议：引导学生从语言的角度发现和分析
本文的语言特点。学生可能有多种回答，教师要引导学生结
合平时的阅读和作文经验，特别是在修辞手法的运用和议论
性语言两方面进行对比，突出本文语言特点。）

三、再读课文，品语言之美

（一）找出文中的比喻句、夸张句，赏析其表达效果。

示例1：“托尔斯泰这对眼睛里有一百只眼珠。”运用夸张的
修辞手法，生动形象地写出了托尔斯泰能把万事万物尽收眼
底的观察力以及内心世界的丰富和充沛。

示例2：“它像枪弹穿透了伪装的甲胄，它像金刚刀切开了玻
璃。”运用夸张和比喻的修辞手法，把托尔斯泰目光的敏锐、
犀利表现得生动形象。

明确：运用比喻和夸张的修辞手法，既表现出了托尔斯泰的
外貌特征，又能够引起读者的联想和想象。

（设计意图及教学建议：本环节主要在于引导学生深入品味



语言之美。学生对那些一望而知的夸张、比喻句及其表达效
果可能得心应手，但对于写眼睛部分的则可能存在表面化的
肤浅理解，教师要重点引导。）

（二）找出文中的议论句，分析其作用。

示例：“作为一个始终具有善于观察并能看透事物本质的眼
光的人，他肯定

缺少一样东西，那就是属于自己的那一份幸福”。托尔斯泰
看透了暴政、丑恶、虚伪和苦难，也看清了造成人间种种罪
恶的原因，并尽毕生全力去改变它，但总是事与愿违，给自
己带来巨大痛苦。

明确：议论性的评价语对于揭示托尔斯泰的精神世界起到了
画龙点睛的作用，点到为止，却又一语中的。

（设计意图及教学建议：这一环节和内容是本课的难点所在。
走进托尔斯泰的精神世界，不能脱离文本空洞抽象地概括，
而应抓住关键句，适当结合人物生平加以分析。）

四、总结梳理

学生梳理本课所学，总结归纳。

示例：第一，抓住人物特征进行描写。第二，先抑后扬的写
作手法。第三，巧用比喻、夸张等修辞手法，凸显人物外貌
特点。第四，精当的议论，画龙点睛地揭示人物的精神世界。

（设计意图及教学建议：一课一得，把语文核心素养的培养
落实到每一堂课、每一篇文章中去。）

教学反思：

本课教学，在教学内容的选择和学习目标的确立上，我一方



面紧扣单元教学目标所要求的了解传记特点和学习刻画人物
的方法、品味风格多样的语言，另一方面立足文本，充分挖
掘文本价值，把把握人物外貌特点、学习先抑后扬的写作手
法、品味精彩的语言作为三大重点。在教学方法的选择上，
突出自读课课型特点，以学生为主体，放手让学生去自主读
文章、自主研究、自主发现、自主构建；教师主要起引导作
用，帮助学生确立学习方向，在关键处加以点拨。从课堂教
学效果来看，基本上把文本盘活了，实现了编者文本、作者
文本、教者文本、学者文本的四维互动，实现了文本的价值，
学生的语文素养得到了提升。需要改进和提高的地方在于：
学生的自主阅读意识和阅读方法有待加强引导，特别是目标
意识与问题意识，自读不能变成被动接受，更不能变成漫无
目的。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇七

学习目标：

1、学习文中刻画人物的方法。

2、品味作者崇敬赞美的情感。

学习重难点：

学习刻画人物的方法，品味情感。

一、导入

每个人都会有缺陷，就像被上帝咬过的苹果，有的人缺陷比
较大，正是因为上帝特别喜欢他的芬芳。

——《战争与和平》

我觉得，每隔一段时期做一下“灵魂的扫除”是很有益的事



情，它能让你自醒自重，同时使你的生活目标更加明确，思
路更加清晰。

——《复活》

人都为希望而活，因为有了希望，人才有生活的勇气。

——《安娜·卡列尼娜》

这三激励人心的话虽然出自不同的著作，但这三部著作却出
自同一个人之手，他就是我们这节课要学习的主人公——列
夫·托尔斯泰。

二、出示学习目标（生齐读）

1、学习文中刻画人物的方法。

2、品味作者崇敬赞美的情感。

三、预习检测

请用原文中的词语或句子回答。

1、列夫·托尔斯泰出身于怎样的家族？

名门望族

（他出生在俄国的土地上，家族有显赫的历史，父亲有世袭
的爵位，母亲是公爵的`女儿，他是天生的贵族。）

2、人们希望他是一个集什么于一身的人？

一个美髯公，集尊贵、轩昂、伟岸、天才于一身的人。

四、整体感知



请同学们在预习的基础上再次读课文。

用自己的话与大家分享：你读到了怎样的列夫·托尔斯泰？

人物描写的方法——外貌描写（脸、眉毛、胡子、眼睛）

修辞——比喻、夸张登

其他手法——对比

教师小结：作者运用大量的比喻和夸张为托尔斯泰描绘了惟
妙惟肖的“肖像画”，他留给人的总印象是失调、崎岖、平
庸，甚至粗鄙。他的脸蒙昧阴沉，郁郁寡欢，丑陋可憎。他
并没有自己独特的面相，他拥有一张俄国普通大众的脸，因
为他与俄国人民同呼吸共命运。

五、情感升华

请同学们在理解的基础上跳读课文。

告诉大家：你记住了怎样的列夫·托尔斯泰？

明确：眼睛是心灵窗户——托尔斯泰这对眼睛里有一百只眼
珠。

（欲扬先抑）

特有的高贵品质——缺少属于自己的那一份幸福。

（白板展示：列夫·托尔斯泰的生活背景）

再次理解：眼睛是心灵窗户——托尔斯泰这对眼睛里有一百
只眼珠。

特有的高贵品质——缺少属于自己的那一份幸福。



教师小结：列夫·托尔斯泰的眼睛看到社会的弊端，看透了
世间的丑恶，将其淋漓尽致地反映在自己的作品中。智者的
痛苦往往在于能看清真相，并用一生去改变丑恶而事与愿违。
他失去的是自己的幸福，却在民众心里竖起了丰碑，在统治
者心里插了一把尖刀。

六、课堂小结

列夫·托尔斯泰留给我们的是无价的财富，所以他虽不幸却
也是幸福的。一个与民众同呼吸共命运的人，死后依然安静，
他的墓前没有墓碑，没有鲜花，没有墓志铭，但作者茨威格
却说他的墓是世界上最美、最感动的墓。由此我们可以看出
作者对列夫·托尔斯泰有的是无尽的赞美和崇敬。

七、教师寄语

“人都为希望而活，因为有了希望，人才有生活的勇气。”
以后只要我们再读到这些句子，再读到这些作品，我们都会
从心底感叹：永远的经典，永远的列夫·托尔斯泰。希望同
学们作为新时代的追梦者，可以循着前人的足迹，传承经典，
创新未来。

八、作业

1、积累文中运用修辞的优美语句。

2、运用文中刻画人物的方法给自己崇拜的人描绘一幅肖像画，
300字左右。

列夫托尔斯泰教学设计及说课稿篇八

1、人们过于习惯借助力量来维持秩序，因此不可能考虑没有
压制的社会组织。



2、理想是指路灯，没有理想，就没有坚定的方向，而没有方
向，就没有生活。

3、幸福不表现为造成别人的哪怕是极小的一点痛苦，而表现
为直接促成别人的快乐和幸福。照我看来，它在这一方面可
以最为简明地表达为：幸福在于勿恶、宽恕和热爱他人。

4、如果教师只有对事业的爱，那么，他是一个好教师如果把
对教育带来的爱和对学生的爱融为一体，他就是个完美的教
师。

5、英雄主义是在于为信仰和真理而牺牲自己。

6、有生活的时候就有幸福。

7、爱和善就是真实和幸福，而且是世界上真实存在和惟一可
能的幸福。

8、幸运的不是始终去做你希望做的事，而是始终希望达到你
所做的事情的目的。

9、人类被赋予了一种工作，那就是精神的成长。

10、人生不是一种享乐，而一桩十分沉重的工作。

11、如果学生在学校里学习的结果是使自己什么也不会创造，
那他的一生永远是模仿和抄袭。

12、要尽可能做一个对祖国有用的人。

13、科学的事业就是为人民服务。

14、一个埋头脑力劳动的人，如果不经常活动四肢，那是一
件极其痛苦的事情。



15、被人爱和爱别人是同样的幸福，而且一旦得到它，就够
受用一辈子。

16、如果一个姑娘想嫁富翁，那就不是爱情，财产是最无足
轻重的东西，只有经得起别离的痛苦才是真正的爱情。

17、成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的欲望。

18、重要的不是知识的数量，而是知识的质量，有些人知道
很多很多，但却不知道最有用的东西。

19、幸福在于为别人生活。

20、纯粹的、完全的哀愁和纯粹的、完全的欢乐一样都是不
可能的。

21、我们不但是今天生活在这块土地上，而且过去生活在，
并且还要永远生活在那里，在整体之中。

22、人生并非游戏，因此，我们并没有权利只凭自己的意愿
放弃它。

23、一个人给予别人的东西越多，而自己要求的越少，他就
越好；一个人给予别人的东西越少，而自己要求的越多，他
就越坏。

24、记住吧：只有一个时间是重要的，那就是现在！它所以
重要，就是因为它是我们有所作为的时间。

25、一个人必须把他的全部力量用于努力改善自身，而不能
把他的力量浪费在任何别的事情上。

26、你没有最有效地使用而把它放过去的那个钟点是永远不
能回来了。



27、人生的一切变化，一切魅力，一切美都是由光明和阴影
构成的。

28、任何一个人的生活，都应当受一定法规的制约。

29、没有信仰的人的生活，无非是动物的生活。

30、人生的价值，并不是用时间，而是用深度去衡量的。

31、文明的建立的不是机器而是思想。

32、认识真理的主要障碍不是谬误，而是似是而非的真理。

33、没有智慧的头脑，就像没有蜡烛的灯笼。

34、要有生活目标，一辈子的目标，一段时期的目标，一个
阶段的目标，一年的目标，一个月的目标，一个星期的目标，
一天的目标，一个小时的目标，一分钟的目标。

35、理想的书籍是智慧的钥匙。

36、做好事的乐趣乃是人生惟一可靠的幸福。

37、最伟大的真理是最平凡的真理。

38、不错，达到生活中真实幸福的最好手段，是像蜘蛛那样，
漫无限制地从自身向四面八方撒放有粘力的爱的蛛网，从中
随便捕捉落到网上的一切。

39、人生不是一种享乐，而一桩十分沉重的工作。

40、不应是为了自己的需要，而应是为了真理而活着。

41、如果一个姑娘想嫁富翁，那就不是爱情，财产是最无足
轻重的东西，只有经得起别离的痛苦才是真正的爱情。



42、我们不但是今天生活在这块土地上，而且过去生活在，
并且还要永远生活在那里，在整体之中。

43、正确的道路是这样：吸取你的前辈所做的一切，然后再
往前走。

44、一个有良知而纯洁的人，觉得人生是一件甜美而快乐的
事。

45、科学的事业就是为人民服务。

46、重要的不是知识的数量，而是知识的质量，有些人知道
很多很多，但却不知道最有用的东西。

47、一切使人团结的是善与美，一切使人分裂的是恶与丑。

48、每个人的心灵深处都有着只有他自己理解的东西。

49、一个人给予别人的东西越多，而自己要求的越少，他就
越好；一个人给予别人的东西越少，而自己要求的越多，他
就越坏。

50、人生的一切变化，一切魅力，一切美都是由光明和阴影
构成的。

51、勇气是智慧和一定程度教养的必然结果。

52、聪明人的特点有三：一是劝别人做的事自己去做，二是
决不去做违背自然界的事，三是容忍周围人们的弱点。

《列夫托尔斯泰》
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